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1  Osnažite ljude, razjasnite stvari 



 Christoph Schiller – Motion Mountain Vol. I – Pad, protok i toplota 

7 

PREDGOVOR 
 

Primum movere, deinde docere.1 
Antiquity 

 

Ova knjiga je napisana za svakog ko je radoznao u pogledu kretanja u prirodi. Kako se kreću stvari, ljudi, 
životinje, slike i prazan prostor? Odgovori vode do mnogih pustolovina; ova knjiga predstavlja ono 
najbolje o svakodnevnom kretanju. Pažljivo posmatranje svakodnevnih kretanja dopušta nam da dođemo 
do šest osnovnih zaključaka: svakodnevno kretanje je neprekidno, održivo, relativno, dvosmerno, 
invarijantno u ogledalu i lenjo. Da, priroda je zaista lenja: u svakom kretanju minimizira promene. Ovaj 
tekst otkriva kako se došlo do ovih šest zaključaka i kako se oni slažu sa svim onim opažanjima koja 
izgledaju da su im protivrečna. 

U strukturi moderne fizike, prikazane na slici 1, rezultati svakodnevnog kretanja uobličavaju se uglavnom 
od polazne tačke na donjoj strani slike. Ova knjiga je prva od šest knjiga pregleda fizike. Ona je nastala od 
trostrukog cilja kojeg sam sledio od 1990. godine: da predstavim kretanje na jednostavan, savremen i 
privlačan način.  

Da bi bio jednostavan, tekst je usmeren na pojmove, pri čemu je matematika zadržana samo na 
neophodnom minimumu. Razumevanje načela fizike ima prednost nad korišćenjem obrazaca u izračuna-
vanjima. Ceo tekst je unutar prediplomske oblasti. 

Da bi bio savremen, tekst je obogaćen brojnim draguljima – kako teoretskim tako i praktičnim – koji su 
rasejani širom naučne literature 

Da bi bio privlačan, tekst nastoji da što je moguće više uplaši čitaoca. Čitanje knjige iz opšte fizike treba 
da bude slično odlasku na predstavu mađioničara. Gledamo, iznenađeni smo, ne verujemo sopstvenim 
očima, razmišljamo i na kraju shvatamo trik. Kada posmatramo prirodu često imamo isti doživljaj. Zaista, 
svaka stranica predstavlja za čitaoca najmanje jedno iznenađenje ili provocira čitaoca da o tome razmišlja. 
Predloženi su i brojni interesantni izazovi. 

Moto teksta, “Die Menschen stärken, die Sachen klären”, poznata izreka Hartmuta von Hentinga o 
pedagodiji, a prevodi se kao “Osnažite ljude, razjasnite stvari”. Razjasniti stvari – i oslanjati se samo na 
istinu – zahteva hrabrost, kao što promena navika razmišljanja izaziva strah, često skriven besom. 
Međutim, savladavanjem naših strahova mi postajemo snažniji. Takođe doživljavamo jača i lepša 
osećanja. Sve velike pustolovine u životu to omogućavaju, a otkrivanje kretanja je jedna od njih. Uživajte 
u tome. 

 

Minhen, 30. juna 2016.  
  

                                                           
1    “Najpre kreni , zatim uči”   U modernim jezicima pomenuti tip kretanja srca (moving) naziva se motivacija; oba 

pojma potiču od istog latinskog korena. 
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PREDGOVOR UZ PREVOD 
 

Prevođenje na neki strani jezik predstavlja često 
tešku i opasnu probu opterećenja koju tekst 
orginala ponekad ne može da izdrži. 

Ivo Andrić 
 

Serija od šest knjiga koju je napisao Chrisoph Schiller u vidu pustolovina koje očekuju čitaoce prilikom 
penjanja na Planinu Kretanja, jednostavno mora da pokrene čitaoca da krene ka vrhu. Svaka od šest pustolovina 
pruža jedinstvene osnove ne samo da se razume fizika, već i da nas oslobodi od straha pred njenim 
zagonetkama i da nam pokrene radoznalost za narednu pustolovinu.  

Autor zaista ispunjava svoja obećanja i postiže sva tri postavljena cilja. Tekst je zaista jednostavan, savremen i 
privlačan. U svih šest knjiga, izuzetno nadahnuto, detaljno i jasno, i na duhovit način, izneta je ogromna 
količina podataka, izazova za razmišljanje, preporučene literature i biografskih podataka o ljudima koji su 
tokom 2 milenijuma istraživali i otkrivali tajne života. 

Poveden ovim kvalitetima započeo sam u septembru 2016. godine prevođenje šest knjiga Motion Mountain, 
izdanje 2016., samo nekoliko meseci od objavljivanja na internetu. Rezultat skoro trogodišnjeg rada nalazi se 
pred vama. 

U početku imao sam nameru da prevod bude namenjen samo za lične potrebe i potrebe moje porodice. 
Međutim, što se prevođenje bližilo kraju, to sam sve više počeo da razmišljam da bi ovaj prevod mogao da 
pruži zadovoljstvo i drugima. 

Prevod je nastao, između ostalog, zahvaljujući svesrdnoj podršci autora, Christoph Schiller-a. Neizmerno 
sam mu zahvalan za sve ono što je omogućilo da prevod bude deo družine Motion Mountain. 

Unapred se zahvaljujem svim čitaocima koji me budu izvestili o svojim zapažanjima i svim mogućim 
poboljšanjima putem elektronske pošte dvulovic@sbb.rs. Time će doprineti da tekst prevoda postane još 
kvalitetniji. 

Knjigu posvećujem: 

mojim ćerkama: Ireni i Ivani, njihovoj deci, mojim unucima: Uni, Stevanu, Pavlu i Mariji. 

Posebnu zahvalnost zaslužuje moja supruga, Nevenka. Njeno razumevanje i podrška doprineli su da 
predano radim na prevodu. Strpljivo je podnosila moju, bezmalo trogodišnju, preokupiranost penjanjem na 
Planinu Kretanja. 

u Novom Sadu 
od septembra 2016. do maja 2019. 

  

mailto:dvulovic@sbb.rs


 Christoph Schiller – Motion Mountain Vol. I – Pad, protok i toplota 

9 

 

Slika 1  Kompletma mapa fizike, nauke o kretanju. Počinje se od donjeg dela slike od svakodnevnih 
kretanja i pokazane su veze sa poljima savremene fizike: veze su određene za snažna kretanja 
gravitacionom konstantom G, za brza kretanja brzinom svetlosti c i za mala kretanja Plankovom 
konstantom ħ, elementarnim naelektrisanjem e i Bolzmanovom konstantom k.  

KORIŠĆENJE OVE KNJIGE 
Napomene na levoj margini teksta odnose se na bibliografske reference, na neku drugu stranicu teksta ili 
na rešenje izazova. U izdanju u boji primedbe u levoj margini oznake za fusnote i veze sa veb stranama 
prikazani su zelenom bojom. Veze za internet imaju tendenciju da vremenom nestanu. Većina veza može 
ponovo da se nađe na veb strani preprinta www.archive.org, gde su sačuvane kopije starijih stranica 
interneta. U besplatnom izdanju, koje se može učitati sa www.motionmountain.net u formatu pdf, sve 
napomene i veze su povezane i može se na njih kliknuti Izdanje u formatu .pdf sadrži takođe sve filmove; 
oni mogu da se pogledaju korišćenjem programa Adobe Reader. 1. 

                                                           
1  U tekstu ovog prevoda ova udobnost delimično je moguća. Prevod je urađen u programu Microsoft Word (ne po 

preporuci autora u LaTex-u), tako da su upućivanja na bibliografske podatke, na određenu stranicu ili na rešenje 
izazova, stavljena na odgovarajuća mesta u sam tekst i prikazana u zagradi koso, podebljano i crvenom bojom. 
Veze sa veb stranama iz orginalnog teksta prenete su u prevod. 

 Filmovi (QuickTime film) koji u orginalu mogu da se pokrenu klikom na sliku, zamenjeni su u prevodu vezom sa 
odgovarajućim video zapisom u Youtube. (prim. prev.) 

http://www.archive.org/
http://www.motionmountain.net/
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Rešenja i uputstva za izazove data su u dodacima. Izazovi su razvrstani u tri podvrste: kao laki (e – easy), 
kao standardni za učenike (s – student), kao teški (d – dificult) i kao nivo za istraživanje (r – research). 
Izazovi označeni su sa (ny), za koje nisu data rešenja, uvrštena su ipak u knjigu. 

SAVETI ZA ONE KOJI UČE  
Učenje nam omogućava da otkrijemo kakva bismo osoba mogla da budemo. Učenjem se proširuje znanje, 
povećava inteligencija i pruža osećaj dostignuća. Zato učenje iz knjiga, posebno iz onih o prirodi, može da 
bude i korisno i zabavno. Izbegavajte kao kugu loše metode učenja. Ne koristite marker ili olovku da biste 
podvlačili tekst ili stranicu. To je trošenje vremena, pruža lažni osečaj udobnosti, a sam tekst čini 
nečitljivim. I ne učite sa ekrana. Posebno nikad, ali nikad, ne učite sa interneta, sa video zapisa i svih igara 
koje su otrov i droga za mozak. Mobilni telefoni su rasturači droge koji čine ljude zavisnicima i sprečavaju 
učenje. Niko ne nauči efikasno markirani tekst ili gledanjem u ekran niti može da u tome uživa.  

Iz ličnog iskustva, kako učenika tako i predavača, jedina metoda koja nikada nije omanula u pretvaranju 
neuspešnog učenika u uspešnog je: ako čitate tekst radi učenja, ponovite svaki pročitani odeljak naglas 
sopstvenim rečima i slkama. Ukoliko niste u stanju da to učinite, pročitajte odeljak ponovo. Ovo 
ponavljajte sve dok naglas jasno, sopstvenim rečima i slikama, ne razumete ono što ste pročitali. I uživajte 
dok izgovarate glasno. To možete da radite sami, ili sa prijateljem, u sobi, ili dok šetate. Ako ovo uradite 
sa bilo čim što čitate, znatno ćete smanjiti vreme učenja i čitanja, uživaćete još više učeći iz dobrih 
tekstova, a mnogo manje ćete omrznuti loše tekstove. Majstori ovu metodu mogu da koriste tihim glasom, 
čak i dok slušaju predavanja, čime izbegavaju pravljenje zabeleški. 

SAVETI ZA PREDAVAČE 
Predavač treba da voli učenike i da voli da ih vodi u istraživanje oblasti koju su odabrali. Njegov ili njen 
entuzijazam za posao ključ je uspešnog posla. Ako ste predavač, pre no što počnete lekciju, predstavite je 
slikom, osetite je i recite sebi koliko uživate u temi predavanja; zatim opišite osećaj i recite sebi kako ćete 
voditi svakog od učenika da uživa u toj temi isto koliko i vi. Izvršite ovu vežbu detaljno, svaki put. Tako 
ćete smanjiti poteškoće sa skupom slušalaca i povećati vaš uspeh kao predavača.  

Ova knjiga nije napisana imajući na umu ispite; ona je napisana tako da je i predavači i učenici shvate i da 
uživaju u fizici, nauci o kretanju. 

POVRATNE INFORMACIJE I PODRŠKA  
Ovo izdanje teksta u pdf formatu je besplatno i ostaće takvo i ubuduće za učitavanje sa interneta. Bio bih 
zahvalan da dobijem od vas e-poštu na adresu fb@motionmountain.net, posebno za sledeća pitanja: 

- Šta je nejasno i treba li da se poboljša? (Izazov 1s) 

- Koji vam deo, tema, izazov, slika ili film nedostaju? 
Isto tako za pomoć u vezi specifičnih tačaka navedenih u www.motionmountain.net/help.html posebno ste 
dobrodošli. Sve povratne informacije koristiće se za poboljšanje narednih izdanja. Dobrodošli ste ako 
pošaljete povratne informacije e-poštom ili slanjem pdf datateke sa dodatim žutim zabeleškama, da se 
obezbede ilustracije ili fotografije ili da se učestvuje u ispravkama wiki na veb stranici. Ukoliko želite da 
prevedete neko poglavlje iz knjige na vaš jezik, molim da me obavestite. 
Unapred se zahvaljujem za vaše savete u ime svih čitalaca. Za posebno korisnu saradnju bićete navedeni – 
ukoliko to želite – u priznanjima, dobićete nagradu ili oboje. 

PODRŠKA 
Dobrodošle su sve vaše donacije u dobrotvorne svrhe, oslobođene od poreza neprofitnoj organizaciji koja 
je prevela i publikovala ovu seriju knjiga! Za detalje, pogledati na veb stranicu www.motion 
mountain.net/donation.html. Poreska služba Nemačke proverava svrhu korišćenja vaših donacija. Ako 
želite, vaše ime će biti uključeno u popis sponzora. Unapred se zahvaljujem za vašu pomoć u ime svih 
čitalaca širom sveta.  

Postoji i izdanje na papiru, bilo u boji ili crno-belo na www.amazon.com ili www.lulu.com. A sada, 
uživajte u čitanju. 

mailto:fb@motionmountain.net
http://www.motionmountain.net/help.html
http://www.amazon.com/
http://www.lulu.com/
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